

# 山南报

ལྷོ་ཁོང་ཆགས་པ་བཟང་།

中共山南市委主管 中共山南市委宣传部分主办 山南报社出版  
山南网网址: <http://www.xzsnw.com>

2024年4月

8

星期一

甲辰年二月十三

国内统一刊号

CN54-0018

代号 67-21

第 2551 期

今日 4 版

## 缅怀 守护 传承

### ——多地缅怀英烈活动走笔

新华社记者

清明又至,全国多地广泛开展缅怀先烈事迹、传承英烈精神系列活动。近日,人们来到烈士陵园、纪念馆、革命博物馆等地,忆亲人、祭英烈、寄情思,于追思和回望中汲取奋进力量。红色基因和红色血脉,在跨越时空的思念与坚守中不断延续。

#### 缅怀·菊花寄相思

4月2日清晨,阳光洒落在长春市革命烈士陵园。来自贵州省普定县的陈明秀烈士女儿为父亲献上花篮,手抚墓碑,激动难掩。她哽咽地说:“我

们终于找到了父亲的安息之地。”

陈明秀烈士参加中国人民志愿军,奔赴抗美援朝前线,牺牲时年仅22岁,是长春市革命烈士陵园开展寻亲服务以来找到的一位贵州籍烈士。

2023年,在长春市退役军人事务局、长春市革命烈士陵园和贵州省普定县退役军人事务局的共同努力下,两地工作人员反复比对、印证信息,终于让陈明秀烈士与女儿在长春“相见”。

陈明秀烈士外孙王刚说:“这么多年过去了,没想到还能找到外公,让我们有机会来墓前祭拜,圆了一家人的梦想。”

青山处处埋忠骨,一花一树寄相思。

4月3日,重庆歌乐山烈士陵园松柏环绕,群雕矗立,800余位烈士亲属、学生、官兵、群众等社会各界代表手持鲜花,绕墓一周瞻仰烈士墓,依次向革命烈士敬献小白菊。

(下转第三版A)

## 王君正在拉萨参加义务植树活动时强调 坚持不懈植绿护绿兴绿 不断提升国土绿化水平

陈永奇刘江参加

西藏日报拉萨4月4日讯(记者刘文涛 张黎黎 张尚华)4月3日上午,自治区党委书记王君正在拉萨参加义务植树活动。强调,要深入贯彻落实习近平生态文明思想,因地制宜、遵循规律、压实责任,坚持不懈植绿护绿兴绿,不断提升国土绿化水平,加快创建国家生态文明高地,共同建设人与自然和谐共生的美丽家园。

春染高原,万物萌发。王君正、陈永奇、刘江等自治区领导来到拉萨市达孜区德庆镇的桑珠林片区植树点,与各民族团结、先队员一起参加义务植树活动,为建设美丽西藏增添绿色。

挥锹铲土、培土围堰、提水浇灌……王君正先后种下白皮松、北美海棠、果杏、红叶李等树苗,现场一派热火朝天的劳动景象。王君正一边劳动,一边详细询问孩子们的学习生活和劳动锻炼情况,勉励他们从小就要热爱劳动、参加劳动,勤奋学习、强健身体、磨砺心智,面对困难挫折不退缩、不放弃,像小树苗一样健康茁壮成长,做一个对人民对社会有用的人,努力成为中国特色社会主义事业的合格建设者和可靠接班人。

“苗木价格多少?成活率怎么样?用水如何保障?”植树间隙,王君正与相关负责人交流,详细了解植树造林情况。强调,要坚持因地制宜、遵循规律,主动作为、压实责任,切实加强日常管护,积极培育种植本地树种,确保每一分钱都花在刀刃上,科学推进国土绿化行动。

植树后,王君正驻足远眺,山上绿意渐浓,分外亮眼。他指出,植树造林种下的既是一株株树苗,也是一个绿色的希望。全区各级各部门要提高政治站位,自觉站在保障中华民族生存和发展的历史高度,深入贯彻习近平总书记关于国土绿化和植树造林的重要指示,把绿色发展作为当前和今后一个时期的重大战略,以国土绿化的实际行动坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”。

王君正强调,各级各部门要牢固树立“两山”理念,坚持在保护中发展、在发展中实现更高层次保护,不断强化环境综合治理,加大生态保护修复力度,加强林



4月3日上午,自治区党委书记王君正在拉萨参加义务植树活动。这是王君正与先队员一起给刚栽下的树苗浇水。

巨增西巴 摄

草资源保护,打好污染防治攻坚战,努力实现生态效益、经济效益、社会效益相统一。坚持人民至上,把生态保护与高质量发展有机结合起来,推动生态产业化、产业生态化,加大经济林种植力度,积极组织农牧民投工投劳参与造林绿化,有效增加农牧民收入,真正做到生态惠民、生态利民、生态为民。大力推进南北山绿化工程,总结经验、巩固成果,注重质量效益,创新尽责形式,持续提升绿化、美化品质,坚

持一张蓝图绘到底,一茬接着一茬干,真正把南北山打造成西藏生态文明建设的靓丽名片,不断厚植西藏的“绿色家底”。强化宣传引导,创新方式和载体,大力宣传植树造林的先进典型,把各方面力量调动起来,在全社会营造爱绿、植绿、护绿、兴绿的文明风尚,推动全民义务植树不断走深走实。

自治区省军级领导同志、自治区和拉萨市有关部门负责同志等参加义务植树活动。

## 市政协党组召开意识形态工作会议

巴珠主持

本报讯(记者白玛玛珠)近日,市政协党组书记、主席巴珠主持召开市政协党组意识形态工作会议,传达学习全国宣传部长会议和自治区、全市宣传思想文化工作会议精神,审议通过市政协党组2024年意识形态工作要点。

市政协党组副书记、副主席赤列央金、邓建军,市政协党组成员、副主

席罗天华、董安学、桑杰群培出席。

巴珠要求,要认真学习贯彻习近平总书记关于意识形态工作的重要论述,深入贯彻落实党中央、自治区和市委决策部署,认真贯彻落实《党委(党组)意识形态工作责任制实施办法》,紧紧绷意识形态斗争这根弦,切实增强政治敏锐性和政治鉴别力。要严格落实

意识形态工作责任制,牢牢把握意识形态工作的领导权和主动权,确保我市政协系统意识形态领域绝对安全,为做好新时代政协工作提供坚强思想保障。要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,教育引导全体党员干部职工在读原著、学原文、悟原理中找方向、找思路、找方法,真正学出

坚定信念、学出绝对忠诚、学出使命担当。要加强斗争能力建设,改进斗争措施方法,敢于发声、敢于斗争,旗帜鲜明批驳各种错误舆论。要发挥政协优势作用,宣讲政策、答疑解惑、凝心聚力,深入开展“交朋友”,用心用情“讲故事”,把党的好声音传遍雅砻大地,送到千家万户。要坚持问题导向,找准薄弱环节,补齐工作短板,推动政协意识形态工作再上新台阶。要压紧压实班子成员“一岗双责”和政协办公室、各专委会负责人的责任,严抓分管领域和科室意识形态工作,形成一级抓一级、层层抓落实的意识形态工作责任制体系。

## 让农村“沉睡的土地”活起来

### ——曲松县全力整治抛荒撂荒地牢牢守住耕地红线

本报记者 次旦卓嘎 玉措

### 乡村振兴

在山南

近日,记者走进曲松县曲松镇下洛村,一块块整齐划一的农田映入眼帘,田边的沟渠自然延伸,数十名村民正抢抓农时,有的开着农机翻整田地、有的播撒种子……田间地头呈现人勤春早的忙碌景象。

很难想象,眼前这片平整的农田,在几年前还是一片杂草丛生的撂荒地。“以前,我们种地、浇水都特别麻烦。自从村里修建了水渠和机耕道,整治后的土地平坦多了,我们下地干活也轻松了不少。”下洛村村民白玛卓玛说。

为有效破解耕地抛荒撂荒问题,曲松县委、县政府多次召开会议,研究解决粮食安全、抛荒撂荒地整治

等方面的问题。

位于下江乡的增嘎村是一个被大山环绕的村子,长期以来,因灌溉水渠设施失修、道路交通不便、经济效益差等原因,大部分农田被迫变成了撂荒地。

增嘎村党总支书记白玛多吉说:“以前田里用水紧张,大家也想不到的办法,导致部分农田不得不荒废闲置。”

2022年以来,曲松县在农业基础设施建设上投入资金2497万元,新修(维修)灌溉水渠、水管和水塘,修建机耕道,安装网围栏,改善了部分群众在耕地种植中的水源短缺、运输困难、野生动物破坏等问题。

“2023年,县里投资78.42万元实施了农业基础设施提质改造项目,为增嘎村一组维修了1026米的农田水渠,解决了群众的灌溉难题,大家伙也都愿意把荒地用起来继续种植

了。”白玛多吉说。

至此,通过补齐农业基础设施建设短板,曲松县约有800亩抛荒撂荒地得到了复耕复种,耕地面积也随之增加。

然而,如何合理有效利用耕地资源提高粮食产量,成为曲松县深化巩固抛荒撂荒地整治工作、助推乡村产业振兴的重要内容,更是成为广大农牧民群众最关心、最期盼的切身利益问题。

近年来,曲松县加快设施建设,将具备条件的抛荒撂荒地纳入高标准农田建设范围,对全县抛荒撂荒地开展地力培肥,应播尽播、应种尽种,使撂荒地发挥作用。

曲松县农业农村局党组书记、局长边巴次仁说:“我们在高标准农田建设过程中,针对复耕复种的土壤存在土壤肥力差、灌溉率低、机械化率低的问题,通过先期育肥、土地平整、

田间道路、灌溉排水工程等进行改造,有效提高全县耕地质量。”

2023年,曲松县投入资金676.8万元,建设高标准农田1248.88亩,602亩抛荒撂荒地建设成高标准农田。今年,曲松县计划投入资金520万元,建设高标准农田1655亩,将807亩“低产田”纳入设计、建设高标准农田。

此外,曲松县农业农村立足产业发展实际,投入130余万元,对撂荒地闲置地进行深翻,修建水渠,实施网围栏防护工程,种植燕麦草、箭筈豌豆等饲草,促进畜牧业发展,带动群众持续增收。

“去年,我们村一组的1300余亩农田全部进行了修整,其中,整治抛荒撂荒地60余亩。同时,村二组还建成首茬草地50余亩,解决了群众饲草短缺问题。”下江乡下江村妇女主任洛桑卓嘎说。(下转第三版B)

### 纪念西藏民主改革65周年

## 一家三代的幸福变迁

刘枫

在西藏民主改革迎来65周年的重要时刻,记者来到乃东区克松社区,听一户三代人讲述他们的故事。

从爷爷索朗多吉到儿子索朗次仁,再到孙女白玛央金,他们的生活变化,成为这片土地上历史巨变的写照。

年逾古稀的索朗多吉是西藏民主改革的亲历者。

索朗多吉出生在农奴家庭,小时候,他的身影总是佝偻着,沉重的农活下,汗水浸透了身下每一寸土地,却依然难以换来一顿饱饭。农奴的身份如同沉重的枷锁,将他牢牢束缚在土地上,禁锢在贫困中。

“我从小就给农奴主放牧,从天不亮一直干到后半夜,每天却只能领到半斤糌粑。这点粮食如果做成面团,一顿就吃完了,我就只能做成糌粑粥来充饥……”索朗多吉回忆说。

1959年,克松村率先进行民主改革,索朗多吉的生活从此发生翻天覆地的变化。农奴制度被废除,他获得了自由,成了一个有尊严有权利的农民。不仅如此,他还入了党,能够用自己的勤劳智慧为乡亲们做更多事情。

民主改革前,索朗多吉没有土地、没有牲畜;民主改革后,他分到了3亩地、1头牛,生活逐渐有了起色。而现在,索朗多吉家拥有16亩良田,还在村里开了茶馆,年收入达到30万元。今年,他家还盖起了新楼房。

索朗多吉的儿子索朗次仁出生于1970年,他勤劳进取,努力提高自己

的技能,成为村里的致富带头人。

索朗次仁15岁开始学习木匠手艺,凭借精湛的技术和多年努力,在当地创业政策扶持下,他开办了一家藏式家具合作社,不仅成为家中的顶梁柱,还带着村民一起致富。

“是党的好政策,是赶上了好时代,让我们过上了现在的好生活。阿爸小时候的苦日子一去不复返了。”索朗次仁说。

索朗次仁的子女们作为新一代青年,长在红旗旗下,走在春风里,奋斗新时代。在党的教育政策下、在良好的家风影响下,3个孩子接受了良好的教育,都考上了大学。

如今,索朗次仁的大女儿在乃东区公安局工作,二儿子是林芝市察隅中学的教师,小女儿作为扎囊县司法局“三支一扶”人员,因表现突出,被选派到武汉学习锻炼。一家出了3个大学生,姐弟三人一同成长进步,这是让全家人都骄傲的事。

索朗次仁的女儿白玛央金说:“我们现在生活得很幸福,对于未来,我们充满信心和期待,在党的领导下,明天一定会更好。”

从索朗多吉到白玛央金,从弓着身到站起来,从贫困到富裕,从苦难到幸福,一家三代人的生活历经巨变,这种变迁是西藏民主改革65年来取得历史性成就的生动写照,更是雪域高原千千万万家庭幸福蝶变的缩影。

(来源:西藏日报)

## 苦难与新生

### ——西藏翻身农奴影像档案:格桑曲珍



格桑曲珍(左三)与家人合影(3月16日摄)。

格桑曲珍出生于1934年,是西藏山南市琼结县拉玉乡强庆村村民。她的父母曾是当地庄园的朗生(农奴),因此她一出生就成为庄园的农奴。“早晨天不亮上山拾牛粪,夜里捻羊毛到深夜”,然而最可怕的是他们还要忍受饥饿,“每天只给一小勺糌粑,根本吃不饱,只能不断喝水填肚子”。

25岁那年,格桑曲珍和其余两名女朗生实在无法忍受这种生活便逃走了。为了不被发现,她们白天上山躲避,夜里上路逃跑,但是最终还是被人捉回了庄园。庄园派人将格桑曲珍按在地上,双手双脚被人抓着用木棍打在屁股上,“刚开始疼得不行,后来打麻了感觉不到疼痛”,回忆起当时的情形,眼泪在格桑曲珍的双眼打转。

1959年西藏民主改革后,格桑曲珍迎来新生。她和丈夫先后育有4个孩子,如今,格桑曲珍与孙子和孙媳妇一起生活,孙子外出务工,孙媳妇在家照顾老人。他们一家住在一栋二层藏式楼房里,生活得非常幸福。

格桑曲珍说,现在的生活是过去想象不到的,想吃什么都有,只要肚子能装得下。

新华社记者 巨增玛曲玛 摄

### 纪念西藏民主改革65周年宣传标语口号

## 推进新时代党的建设新的伟大工程,以党的自我革命引领社会革命!